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Berichte der Hauptleitung 
 

NEUES AUS DEM ÖKV 

 
Aufwandsentschädigung für Leistungsrichter und Formwertrichter  
Der ÖKV-Vorstand hat bei der Sitzung am 29. August 2024 entschieden, die Aufwandsentschädigung für 

die Leistungsrichter gemäß der „FCI-Regelung für Formwertrichter-mit 1.7.2024 in Kraft getreten“ 

anzupassen.  

Somit erhalten Leistungs- und Formwertrichter ein Taggeld von mindestens € 50,00 pro Reisetag und 

mindestens € 75,00 pro Tag der Richtertätigkeit.  

Wenn der Richter mit dem Auto anreist, wird der entsprechende Kilometerstand mit € 0,50/km entschädigt.  

Die Regelung tritt für Leistungsrichter mit 1.1.2025 verpflichtend in Kraft, damit die Verbandskörperschaften 

und Ortsgruppen genügend Vorlaufzeit zur Umsetzung haben. 

 
Internationale Gebrauchshundeprüfungen ab 1.1.2025 
Achtung!!! Neue, von der FCI-beschlossene-Prüfungsordnung für den Gebrauchshundesport, die mit 1. 

Jänner 2025 in Kraft tritt.  

Diese findet ihr auf der ÖKV- Homepage unter https://www.oekv.at/de/downloads/    

 
Folgende Zusätze bei der ÖPO BH/VT, die ab sofort gültig sind, sind 
verpflichtend:   

➢ Begegnung mit Kinderwagen 
Der Hundehalter geht mit seinem angeleinten Hund einen ruhigen Weg entlang. Dabei wird das Team von 

einer Person mit Kinderwagen überholt, ohne das Tempo zu vermindern. Hat sich die Person mit 

Kinderwagen entfernt, kommt das Gespann erneut dem Mensch-Hunde-Team entgegen und geht an ihnen 

vorbei, ohne die Geschwindigkeit herabzusetzen. Der Hund muss nicht korrekt am Fuß gehen, sollte sich 

mit lockerer Leine nahe dem Hundeführer aufhalten, darf die überholende bzw. entgegenkommende 

Person jedoch nicht belästigen. Der Hund darf sich interessiert zeigen, ohne auf die Person stürmisch 

zuzulaufen. Es ist erlaubt, dass der Hundehalter stehen bleibt und dem Hund während der Begegnung eine 

Ruheposition anweist.  

 

➢ Begegnung mit Gehhilfen  
Auf Anweisung des Prüfers begeht der Hundeführer mit seinem angeleinten Hund einen angewiesenen 

Straßenabschnitt auf dem Gehweg. Der Prüfer folgt dem Team in angemessener Entfernung. Der Hund 

soll an lockerer Leine dem Hundehalter entspannt folgen. Der Person mit Gehhilfe gegenüber hat sich der 

Hund neutral zu verhalten. Der Hund soll sich während der kurzen Unterhaltung ruhig zu verhalten. Gerne 

kann seitens des Hundeführers ein entsprechendes Signal (für z. B. hinsetzen oder hinlegen) gegeben 

werden. 

Die komplette Prüfungsordnung finden Sie unter: https://www.oekv.at/de/downloads/  

 
Erich Gössinger 

     ÖRV-Präsident 

 
 
 
 
 
 
 

https://www.oekv.at/de/downloads/
https://www.oekv.at/de/downloads/
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HOCHWASSERHILFE FÜR ÖRV- ORTSGRUPPEN 
 

Liebe ÖRV- Mitglieder 
Wir haben inzwischen wieder Schönwetter und neigen dazu, die Hochwassertragödie, welche einige ÖRV- 

Ortsgruppen getroffen hat, zu vergessen. 

Es gibt leider einige ÖRV- Ortsgruppen, welche schwerste Schäden bei ihren Ausbildungsplätzen erlitten 

haben. Sie brauchen unsere Hilfe. Alle schwer geschädigten Ortsgruppen bitte ich daher, sich beim 

ÖRV- Büro diesbezüglich zu melden. 

Der ÖRV- Vorstand hat sich daher erstmals dazu entschlossen, die betroffene OG auch finanziell zu 

unterstützen. Wie soll das ablaufen? 

 

Wir richten ein Spendenkonto für Hochwassergeschädigte ÖRV- Ortsgruppen ein. 

 

Wie können wir und Sie helfen? 

Bitte spenden sie, ihre Ortsgruppe, oder wer auch immer auf das Konto: 

IBAN    AT13 2020 5010 0006 9557 

BIC     SPBDAT21XXX 

Sparkasse Baden 

mit ihrem Namen, oder der OG, mit dem Zusatz „ÖRV- Hochwasserhilfe“.  

Vielleicht können OG ihre Mitglieder zum Spenden ermuntern.  

Der ÖRV- Vorstand wird sich mit einer Summe beteiligen. 

 

Anschließend wird vom Gesamtbetrag ein Schlüsselbetrag, aufgeteilt an die geschädigten OG sofort 

ausgezahlt. 

Wir werden alles dokumentieren und bei der Generalversammlung verkünden. 

Ich appelliere an alle Mitglieder sich solidarisch an dieser Aktion zu beteiligen. Jeder Euro zählt. 

 

Erich Gössinger 

ÖRV- Präsident 

 

 

ÖRV BÜRO 

 

BÜROZ EITEN 

Dienstag 14:00 – 16:30:00  Bürobetrieb in Ebreichsdorf 
 

 

 

Ansprechpartner: Sari Kindl 

Telefon: 0670/2052359 

E-Mail: office@hunde-oerv.at 
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SEMINARTERMINE 

Seminar Datum  Ortsgruppe  

ÖRV A-Trainerschulung Fährte Teil 2 12.10.2024 ÖRV HSV Schwertberg 

Clickerkus 12.+13.10.2024 
ÖRV HSV Ansfelden 
Terminänderung 

ÖRV A-Trainerschulung Unterordnung / 
Welpen Teil 2 

19.10.2024 ÖRV HSV Schwarzautal 

ÖRV A-Trainerschulung Hoopers Teil 3 + 
Prüfung (Gruppe 2) 

20.10.2024 ÖRV HSV Aisttal 

Longierseminar * 26.+27.10.2024 
ÖRV HSV Wöllersdorf 
Terminänderung 

ÖRV A-Trainerschulung Trick & Dogdance 
Teil 2 

26.+27.10.2024 
ÖRV HSV Linz Kronstorf, Halle in 
Aschbach 

ÖRV Trainerfortbildung 2.+3.11.2024 Trumau 

Fährtenlegerkurs 9.+10.11.2024 ÖRV HSV Schwertberg 

ÖRV A-Trainerprüfung Rally Obedience 10.11.2024 ÖRV HSV Wöllersdorf 

Fortbildung für Rally Obedience Trainer 17.11.2024 ÖRV HSV Steinerkirchen 

ÖRV A-Trainerschulung Mantrailing Teil 2 16.+17.11.2024 ÖRV HSV Rankweil 

Vorbereitung für die ÖRV A-Trainerprüfung 19.11.2024 Webinar 

ÖRV A- Trainerschulung Welpen Teil 1 23.+24.11.2024 
ÖRV HSV Ebreichsdorf 
Terminänderung 

ÖRV A-Trainerschulung Hoopers Teil 1 30.11.+1.12.2024 ÖRV HSV Königstetten / Halle 

ÖRV A-Trainerprüfung Unterordnung, 
Fährte, Stöbern, Obedience 

7.12.2024 ÖRV HSV Schwertberg 

ÖRV A-Trainerprüfung Welpen 8.12.2024 
ÖRV HSV Ebreichsdorf 
Terminänderung 

ÖRV A-Trainer Fortbildung Trick & 
Dogdance 
 

8.12.2024 
ÖRV HSV Linz Kronstorf, Halle in 
Aschbach 

 

* Veranstaltungen im Rahmen des ÖRV Dog College 

 

 
  



ÖRV News Oktober 2024 

  
 

6 von 26   

BERICHTE DER ORTSGRUPPEN 

ÖRV HSV FREISTADT 
 

Sieg mit dem besten Freund 
 

Wöchentliches Training und die perfekte Vorbereitung durch 

Andreas Hartl machten es der 10-jährigen Marie Roßgatterer des 

ÖRV HSV Freistadt möglich, mit ihrem Team bei der Breitensport 

Staatsmeisterschaft in Enzesfeld teilzunehmen!  

Am Freitag wurden die Zelte aufgeschlagen, der Platz erkundet 

und ein letztes Training abgehalten. 

Bereits am Samstag durfte sich Marie mit ihrer 3-jährigen 

Schäferhündin Nora über den Titel Österreichsiegerin freuen und 

qualifizierte sich somit für die Staatsmeisterschaft am nächsten 

Tag! 

 

 

 

 

 

Weiters qualifizierten sich Christian Reichhart und Lucie 

mit Platz 3 und Mario Roßgatterer und Trude, ebenfalls 

Österreichsieger in der Aktivenklasse B. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wir sind so stolz, dass Marie mit Nora trotz großer Nervosität und extremer 

Hitze kühlen Kopf bewahrte und eine Spitzenleistung erbrachte!!! 

Und so holte sie sich den Jugendstaatsmeistertitel! 

 

 

 

 

 

Christian und Lucie erzielten den hervorragenden 6. Platz! 

Mario startete mit Trude nicht, da sie nicht fit war und das Wohl des Tieres 

immer an erster Stelle steht!  

Wir gratulieren Marie und Christian mit ihren Vierbeinern recht herzlich!!! 
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Breitensport Sommermärchen 
 

 

Bei noch immer traumhaftem Wetter machten sich unsere 

Breitensportler auf den Weg zum ÖGV Traunstoana, die den 4. Cup 

hervorragend organisierten – vielen Dank dafür! 

Ebenso für das faire richten von Wolfgang Fellner und Andreas 

Wiesinger! 

Nach einem bereits sehr erfolgreichen Breitensportjahr, 

war der 4. Cup und das Cupfinale wie ein Märchen 

Alle 6 Mensch- Hund-Teams schafften es aufs Stockerl mit spitzen 

Ergebnissen!!! 

 
 

 

Wir gratulieren: 

Marie Roßgatterer mit Nora Platz 1 in der Jugendklasse J1 mit 249,31 Punkte 

Annika Etzlstorfer mit Milo Platz 2 in der Juniorenklasse W JW3 mit 229,26 Punkte 

Sophie Hartl mit Gina Platz 1 in der Aktivenklasse A D1 mit 278,54 Punkte 

Karin Hochreiter mit Ernesto Platz 3 in der Aktivenklasse B D2 mit 276,88 Punkte 

Mario Roßgatterer mit Trude Platz 1 in der Aktivenklasse B H2 mit 278,02 Punkte 

Christian Reichhart mit Lucie Platz 2 in der Seniorenklasse A H5 mit 286,06 Punkte 

Die Mannschaft Krümelmonster Platz 3 mit 842,62 Punkte 

 

 

 

 

Unser Fotograf Robert hatte hier schon alle Hände voll zu 

tun, um alles in die Linse zu bekommen………aber das 

war noch nicht alles…… 

 

 

 

 
 

Koop-Cup Nord 2024 Gesamtwertung: 
Marie Roßgatterer mit Nora Platz 1 in der Jüngstenklasse J1 mit 762,87 Punkte 

Annika Etzlstorfer mit Milo Platz 3 in der Juniorenklasse W JW3 mit 414,92 Punkte 

Karin Hochreiter mit Ernesto Platz 3 in der Aktivenklasse B D2 mit 807,84 Punkte 

Mario Roßgatterer mit Trude Platz 1 in der Aktivenklasse B H2 mit 840,67 Punkte 

Christian Reichhart mit Lucie Platz 1 in der Seniorenklasse A H5 851,19 Punkte 

Die Mannschaft Krümelmonster Platz 2 mit 2482,27 Punkte 
 

 

 

Danke an Andreas Hartl, der sich für unser Team immer 

so engagiert, es trainiert, motiviert und zu den Turnieren 

begleitet!!! 

Wir Breitensportler bedanken uns für die Unterstützung 

unseres Vereins, für die Anfeuerung der mitgereisten 

Fans und bei allen die mit uns mitfiebern!!! 
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ÖRV HSV HEIMBAUTAL 

ÖRV-A- Trainerschulung Rally-Obedience-Teil 2 am 24./25.08.2024 beim ÖRV HSV 

Im Tullnerfeld: 

Auf ging’s für unsere Teilnehmerinnen Susanne 

Edinger und Brigitte Unger zur nächsten Stufe 

/Ausbildung zur ÖRV HSV R-OB-Trainerin ins 

Tullnerfeld! 

Die herrschende Hitze an diesem Wochenende 

war für Mensch wie auch Hund eine 

Herausforderung. Umso mehr wussten alle zu 

schätzen, dass für das Wohl aller so gut gesorgt 

wurde. Zur Freude unserer Vierbeiner auch mit 

einem Hundepool . 

Susanne Fiebiger als Vortragende hat es auch 

diesmal verstanden, uns in den zwei 

abwechslungsreich, lebendig und praxisorientiert 

gestalteten Seminartagen viel Information zu 

vermitteln. Die Themen im Theorieteil waren 

unter anderem die Schilder der Klassen RO 2, 

RO 3 inklusive Mehrschildübungen und auch die 

Unterschiede zwischen den nationalen Klassen 

und der FCI-Klasse. 

Aber auch die Planung eines Parcours mithilfe 

des zur Verfügung gestellten Excel-Tools und die 

Organisation einer Prüfungsveranstaltung im 

eigenen Verein inklusive Anmeldung über Caniva 

war Thema. 

Im Wechsel mit den Theorieeinheiten gab es 

auch immer wieder die Möglichkeit, das 

erworbene Wissen in praktischen Übungen zu 

erproben. Eine der Aufgaben war der Aufbau 

eines Parcours der Klasse 2 mit anschließendem 

Umbau auf Klasse 3 unter besonderer 

Beachtung, dass der Umbau möglichst zügig 

stattfinden sollte. 

Auch an einem Parcours der FCI-Klasse durften 

wir uns versuchen. 

Die praktische Arbeit mit den Hunden wurde 

aufgrund der Hitze unseren Vierbeinern zu Liebe 

diesmal eher kurz gehalten. 

Wie beim Seminar RO Teil 1 wurden die 

Übungen themenmäßig zusammengefasst wie 

zum Beispiel Abrufen - auch mit Sprung - 

einschließlich Richtungsänderungen ... 

Zum Abschluss hat Lisa Biegler mit ihren Hunden 

gezeigt, wie Rally Obedience auf internationalem 

Niveau aussieht ... und wir konnten erkennen wie 

viel Luft nach oben bei uns noch ist . An 

dieser Stelle einen herzlichen Dank an Lisa, die 

uns ausnehmend gut betreut hat  und einen 

besonderen Anteil an diesem interessanten 

Wochenende in entspannter Atmosphäre hatte! 

 

Obedience Cup Ost am 1.9.2024 beim ÖGV Münchendorf: 

„Wenn einer eine Reise tut, dann kann er was erzählen …“ (Matthias Claudius) 

Gerne geben wir Erlebtes wieder, freuen uns 

über Erfolge und Teilerfolge, schätzen das 

Engagement vieler rund um den Hundesport … 

und ganz, ganz selten „zerreisst’s“ einen ob der 

nicht wahrhaben wollenden Beilagen … 

Margit reiste mit ihrem GRMÜ zu diesem 

Ereignis, nebst Sheltie Baldwin und dem über 

16jährigen Papilllon, nicht wissend, nicht 

erwartend, dass die zugewiesenen Parkplätze 

nur am Ende des Feldes weit, weit weg von der 

Turnierwiese waren. Dieses Feld hatte keinen 

Schatten und trotz Abdeckung des Autos wurden 

am Vortag, als der R-OB-Cup stattfand, 35° C 

gemessen. Fürs Wetter kann der Veranstalter 

nichts, aber er kann situationsbedingt das Beste 

zum Wohle, zur Gesundheit und 

Leistungsfähigkeit unserer Hunde beitragen. 

Leider hat ein Starter der LK 3 brav gefragt, ob er 

eine halbe Stunde vor seinem Start (gegen 15:00 

Uhr) melden dürfe - und hat eine Absage 

bekommen ... sehr schade und sicher nicht 

tierschutzrelevant! So musste auch dieser Starter 

samt Hund 6 Stunden in der Hitze ausharren, 

bevor er zu seinem Start kam … so eine Leistung 

ist sicher nicht aussagekräftig und 11 Starter 

haben ob der Bedingungen/Modalitäten auf ihren 

Start verzichtet . 

Margit hat ihr Antreten mit dem Ergebnis 248,5 P, 

SG, Platz 4 in Obedience Senior hinter sich 

gebracht, sich anschließend ordnungsgemäß bei 

der Richterin abgemeldet und die Heimreise 

angetreten – vielen Dank an dieser Stelle an 

Regina Salbaba, die das Leistungsheft von Art in 

Margits Abwesenheit entgegenommen hat. 
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Weil’s Margit aber nicht losgelassen hat - die 

Situation, die ganz einfach durch die Aufteilung 

des Bewerbs gelöst hätte werden können - hat 

sie die Obedience Kommission (alle vier 

Delegierte persönlich) angeschrieben, die 

Umstände dargelegt, darauf hingewiesen, dass 

der extremen Hitze eben auch Tribut gezollt 

werden müsse …   

Auszugsweise: 

„Auch wenn die Personen, die Verantwortung in 

Sachen Tierschutz übernehmen, nicht mehr - 

unter solchen Bedingungen - antreten bzw. auf 

ihren Start verzichten, so ändert dies in keiner 

Weise die unzumutbaren Verhältnisse der 

verbliebenen Anwesenden. Deshalb rege ich 

nochmals im Sinne unseres Sports und unserer 

Hunde an, den geteilten Ablauf des Berwerbs 

(Meldung, Antritt, Siegerehrung), zu forcieren, 

weil wir alle keine kollabierten Hunde in 

Zusammenhang mit Obedience wollen. 

Schlussendlich obliegt es dem ÖKV darauf 

Einfluss nehmen, dass der Veranstalter seinen 

Modus optimiert, schließlich geht es um 

Veranstaltungen, die von ÖKV-zugehörigen 

Verbänden durchgeführt werden (sowie z.B. auch 

die Zusätze der MHTP vom 5.9.2024 vom ÖKV 

ausgeschrieben wurden).“ 

…“PS: Es gab bereits bei Veranstaltungen von 

Ortsgruppen, deren Verbände dem ÖKV 

angeschlossen sind, Polizeikontrollen und auch 

Beanstandungen betreffend den Tierschutz“  

Tatsächlich hat nur Gerlinde Österreicher, die 

auch in der ÖKV Obedience Kommission 

vertreten ist, den Erhalt des Schreibens bestätigt 

und auch kundgetan, dass sie bereits ihr 

Statement abgegeben hat , schließlich war 

sie ja auch in Münchendorf als Starterin. 

 

Ansonsten haben wir kein Feedback erhalten, ob 

das Schreiben angekommen ist, ob in Sachen 

Tierschutz an den Modalitäten bei Obedience-

Veranstaltungen gearbeitet wird, ob überhaupt 

wer sich etwas überlegen möchte oder 

schlichtweg ein DANKE für die Anregung … 

 

ÖKV Staatsmeisterschaft in Agility am 7./8.9.2024 beim VHV Rankweil: 

Am 7. und 8. September fand dieses Jahr wieder 

die Staatsmeisterschaft statt. Dieses Jahr sollte 

sie in Vorarlberg abgehalten werden. Obwohl es 

im Vorhinein schon Aufruhen gab aufgrund der 

Parkplatz-Situation Vorort und der dazugehörigen 

Preise, lösten sich die Probleme dann 

größtenteils in Luft auf, da die überdachten 

Parkplätze bei den warmen Temperaturen genau 

das Richtige waren. 

Richter Simon Brenca stellte flüssige, moderne 

Parcours, Patrick Buchers Parcours wurden mit 

jedem neuen Lauf moderner, da der erste 

Parcours bei der Large Mannschaft doch eher an 

die 90er erinnerte.  

Anna Jantschgi lief mit „Honey“ Mannschaft und 

Einzel. Während Honey zwar sehr brav war, 

reichte es für die Mannschaft jedoch zu keinem 

Stockerlplatz – es wurde der 8.Platz (von 14). 

Im Einzel legten die 2 dann einen Nuller-Lauf auf 

Platz 2 hin, sodass sie im A- Lauf als Vorletzte 

(gestützte Reihenfolge) starten durften. Leider 

fing es an zu regnen, so ist unüblicherweise eine 

Stange gefallen und eine Slalomverweigerung 

schlich sich dazu. 

Hoch waren die Chancen nach dem 1. Lauf auf 

einen Titel oder Ähnliches, doch wurde es 

letztendlich Platz 7.  

Anna ist trotzdem super stolz, so brav wie 

„Honey“ das ganze Wochenende war! 

 

Obedience A-Z am 14.09.2024 beim ÖGV Felixdorf: 

Bereits am 12.09.2024 erhielten die gemeldeten 

Starter, zu denen auch Margit Jantschgi gehörte, 

folgendes E-Mail: 

„Liebe Starter, 

Auf Grund der anhaltenden Wetterwarnungen 

seitens des Landes und der Gemeinde haben wir 

uns entschieden das Turnier abzusagen. 

Wir werden euch selbstverständlich eure 

bezahlte Startgebühr rücküberweisen. 

Wir wünschen euch trotzdem ein schönes 

Wochenende und hoffen euch bei einer 

zukünftigen Veranstaltung zu sehen! 

Liebe Grüße, 

Daniela Diewald, ÖGV Felixdorf“ 

Diesem Verantwortungsbewusstsein ist nichts 

hinzuzufügen – D A N K E ! 
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Landesmeisterschaft NÖ in Agility am 14./15.09.2024 beim ÖRV HSV Ebreichsdorf 

West: 

Schon im Vorhinein wurde über die Medien 

geraten, das Zuhause bereits am Samstag, den 

14.09.2024, möglichst nicht zu verlassen – nur, 

wenn es unbedingt notwendig ist. 

Katastrophenwarnung und Zivilschutzsirene 

waren bereits nachts in Purkersdorf zu 

vernehmen. 

Ein kurzer Check auf Facebook in der Früh – 

nein, die Landesmeisterschaft wurde nicht 

abgesagt. Unsere Anna hatte auch für die 

Landesmeisterschaft Einzel am 15.09.2024 

gemeldet. 

Ein kurzer Rundum-Blick verschaffte Gewissheit: 

Purkersdorf konnte wg. Überflutung nicht 

verlassen werden (siehe ZIB Purkersdorf).  

Da stellt sich die Frage: Wie kann man eine 

Hundesport-Veranstaltung abhalten, wenn doch 

bereits in der Früh ganz Niederösterreich zum 

Katastrophengebiet erklärt wurde? Selbst in 

weniger betroffenen Bundesländern wurden die 

Landesmeisterschaften abgesagt! 

 

Welchen Wert die Ergebnisse dieser NÖ 

Landesmeisterschaft haben, bleibt jedem 

einzelnen überlassen zu beurteilen, da mehrere 

Starter nicht an der Meisterschaft teilnehmen 

konnten bzw. einfach – wie über die Medien 

eindringlich vermittelt - verantwortungsvoll zu 

Hause geblieben sind.  

 

Wieso konnten Veranstalter anderer 

Bundesländer die Veranstaltung verschieben – 

und Niederösterreich nicht? 

Angeblich wegen der Kosten für die Halle und die 

Richter???  

Bei 146 Startern, die alle das Startgeld von € 

20,00 schon im Vorhinein bezahlt haben, dürfte – 

gemessen an den zahlreich den Überflutungen 

zum Opfer gefallenen Existenzen und 

Todesfällen – der finanzielle Verlust wohl 

verschwindend klein sein.  

 

Und siehe: Die ÖRV-Hauptleitung hat finanzielle 

Unterstützung für die ÖRV-Vereine angeboten, 

die vom Hochwasser arg in Mitleidenschaft 

gezogen wurden. Die Gemeinschaft lebt, die 

Solidarität und die Hilfsbereitschaft auch!  

 

Was bleibt, ist großes Unverständnis und 

Schamgefühl als Hundesportlerin gegenüber den 

Hochwassergeschädigten . 

 

ÖGV Bundesmeisterschaft am 21./22.09.2024 beim ÖGV 1. Wolfsberger Hundeclub: 

Am 21. und 22.9. fand die diesjährige 

Bundesmeisterschaft (BUMS) in Wolfsberg im 

schönen Kärnten statt. 

Wenn auch für die meisten Starter hierfür eine 

eher weitere Anreise von Nöten ist, ist es doch 

immer eine Reise wert - nette Atmosphäre, 

freundliche Leute, Hundeführerpreise und auch 

tolle Siegerpreise! 

Anna startete nur am Samstag bei den 

Mannschaftsläufen mit ihrer „Honey“. Mit zwei 

fehlerfreien Läufen trug sie stark zum Einzug ins 

Teamfinale bei. Dort schaffte sie gemeinsam mit 

ihrem Team „Sheltie Gang“ den 2. Platz und so 

wurden sie Vize- Mannschaftsbundesmeister.  

Als Preis gab es zur Abwechslung wieder einen 

Pokal. So sieht man dies schon seit längerem 

nicht mehr – die Rosetten haben vielerorts die 

Pokale abgelöst und sind in der Anschaffung 

naturgemäß günstiger. Zusätzlich gab es Spielis, 

Kauartikel und einen Shaker - tolle Sponsoren 

wurden hier gefunden! 

 

1. Wolfsberger Hundeclub - ein super Verein, bei 

dem man sich einfach wohl fühlt! 

 

September Hoops am 21.09.2024 beim ÖRV HSV Stockerau Agility Funny Bones: 

Nun ist auch in eine der Agility-Hochburgen 

Hoopers eingezogen. Fritz Hauser richtete 

seinen ersten Bewerb und meinte gleich beim 

Briefing: „Wenn‘s nicht funktioniert, dann könnt 

Ihr Euch immer noch auf mich ausreden, 

schließlich ist das mein erster Bewerb in dieser 

Sportart als Richter“. 

Beim ersten Lauf dürfte Fritz die Schwierigkeit 

beim vorletzten Gerät unterschätzt haben, 

sodass das letzte Gerät vom überwiegenden 
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Starterfeld nicht managebar war – so auch nicht 

für Margit mit ihrem GRMÜ Art und auch nicht mit 

ihrem SHET „Wini“. What shall’s? Zu leben in 

einem ausgewiesenen Katastrophengebiet und in 

Demut dankbar sein, dass das Hochwasser 

Margit und ihre Hunde verschont hatte (während 

rundum die Nachbarn davon betroffen waren), 

lässt Wertigkeiten neu einstufen. 

Beim zweiten Lauf hat’s dann doch zu einem 

Ergebnis gereicht: Der GRMÜ holte mit einem 

Fehler ein Vorzüglich und Klein-Wini mit zwei 

Fehlern ein Sehr Gut, wofür es bei den Funny 

Bones auch eine Schleife gab – normalerweise 

gab’s bis dato nur eine Schleife für ein 

A(usgezeichnet) bzw. für eine Platzierung in der 

Tageswertung. Hier gab’s pro durchgebrachten 

Lauf eine Schleife - Margit hat sich gefreut. In der 

Tageswertung erreichte Art den geteilten 6. Platz 

und Wini den 7. Platz.  

 

 
Liebes Andenken an die September Hoops 

bei den Agility Funny Bones 

 

„Schöne Worte sind nicht immer wahr. Wahre Worte sind nicht immer schön.“ (Laotse) 

 Margit Jantschgi / Anna Jantschgi / 

Susanne Edinger / Brigitte Unger 

 

ÖRV HSV KALLHAM 
 

 

 
 
Herzlichen Glückwunsch an unsere Michaela mit ihrem Magyar Vizsla 
Rüden Chester, die beim Breitensport KOOP-Cup Nord 2024 in der 
Altersklasse Damen B 04 in der Jahresgesamtwertung mit 827,75 Punkten 
den 1. Platz erreichte.  
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ÖRV HSV SCHWERTBERG 

3. Landessiegerprüfung für Gebrauchshunde von OÖ & SBG  

Diese fand am 07./08. September auf unserer Anlage statt. 9 Vereinsmitglieder führten ihre Hunde bei dieser 

Veranstaltung mit folgenden Ergebnissen vor- 

 

FCI IBgH-1: 

Rang 4 Peter Imler  mit „Erec vom Heldenkreuz“  95 Punkte „sehr gut“ 

Rang 6 Hermann Schopper  mit „Aiko vom Feuerkelch“  94 Punkte „sehr gut“ 

Rang 10  Stefan Pichler  mit „Dio of Mount Sterling”  90 Punkte „sehr gut“ 

Rang 17  Harald Pint  mit „Beowulf vom Wolfsursprung“ 82 Punkte „gut“ 

Rang 19 Bernhard Mayr mit „Vivaldi“  81 Punkte „gut“ 

Rang 21  Nicole Stichmann  mit „Bounty“  80 Punkte „gut“ 

 

FCI IBgH- 

Rang 5  David Sciarrino  mit „Coco”  92 Punkte “sehr gut“ 

Rang 8  Carina Poscher  mit „Gismo vom Heustadlwasser“ 81 Punkte „gut“ 

Rang 12  Alexandra Schorm  mit „Bo Boris Della Foresta Magica„  77 Punkte „befriedigend“ 

 

Als Leistungsrichter fungierten Frau Bettina Wansch & Herr Michael Führer. Fotos von der Veranstaltung 

sind auf unserer HP ersichtlich. 

Wir freuen uns alle über die zahlreiche Teilnahme und über die gezeigten Leistungen. Bravo. 

 
 

Rally Obedience  

Dieses Turnier fand am 22. September bei der OG ÖHV Dog`s Point Hundezentrum Leonding statt. 

Unsere Starter wuchsen über sich hinaus. 

Rang 1  Birgit Geirhofer  mit „Cooper“ 

Rang 1 Sarah Rosenberger  mit „Livi von Bocorom Destination“ 

Rang 3 Sarah Rosenberger  mit Pina Emotion Full of Lowe”  

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 Sarah Rosenberger 

Birgit Geirhofer 
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Breitensport KOOP- Cup Nord (Cup Finale) 

Dieses Turnier fand ebenfalls am 22. September bei der OG ÖGV Traunsteiner Hundeschule statt. 

 

Rang 1 Nora Schinnerl mit „Running 

Archie of Vienna Highlight “ 

Rang 2 Nora Weihmann mit “Chester“ 

Rang 4 Nicole Stichmann mit „Bounty“ 

Rang 5 Kathrin Stichmann mit „Annica“ 

 

Was für ein erfolgreicher Sonntag. Wir gratulieren allen 

Startern herzlichst zu ihren Erfolgen. 

 

 

ÖKV- Stöbercup, Region Nord bei der OG „ÖHV-Welser Heide“ 
 

3 Teams aus unserer OG nahmen daran teil. Jennifer mit 

„Sunny“ konnte das Leistungsziel leider nicht erreichen. 

Renate mit „Ronja“ schaffte es. Gratuliere. Ihre derzeitige 

hervorragende Form bewies Anja in „vorzüglicher“ Weise. 

Schwerste Bedingungen bei über 32° verlangte den 

Hunden ihr ganzes Können ab. Wir sind stolz auf Euch, 

danke für das Vorführen Eurer Hunde. 

 

 

FCI- Stö.Pr. 2:  

Rang 1  Anja Furtmayr mit „Dio of Mount Sterling” 98 Punkte „Vorzüglich“ 

 

Erich G. 

 

ÖRV HSV STEINBACH 
 
Am 8. September, bei traumhaftem Wetter (ok - es war etwas heiß) fand unsere Ortsgruppenprüfung statt. 

Sabine Muschl richtet fair und hatte für jeden Starter die passenden Worte. Dieses Mal waren Hunde in 

den Sparten Obedience, BH/VT, IBGH, Rally Obedience und Stöbern am Start. 

 

Hier die Ergebnisse von diesem Tag: 

Hundeführer Hundename Prüfungst. Punkte Note 

Iris Bozek Grete i Fidem OB 1 234 sehr gut 

Bernhard Schleritzko Murphy Ice OB 1 216 gut 

          

Monika Pöckl Karo OB Beginner 284

 vorzüglich 

          

Monika Pöckl Fiona OB 2 Dis   

          

Lothar Gruber Utopia-Tobi von der Seidenburg IPO BH-VT  bestanden 

Alexandra Marx-Gruber Unik-Prinz von der Seisenburg ÖPO BH-VT  bestanden 

Roswitha Zawia Timo ÖPO BH-VT n. bestanden 

Isabella Fürnkranz Bao Maja vom Thayapark Laa ÖPO BH-VT  bestanden 

Yvonne Petermichl Sweety ÖPO BH-VT  bestanden 

Uschi Sprinzl Xani von der Birkenheide ÖPO BH-VT  bestanden 
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Herbert Berger Isifred v. Waldschratt ÖPO BH-VT  bestanden 

Corina Schmid-Schäfer Amazing Sweetheart of Herding Heroes IPO BH-VT  ausgezeichnet best. 

Verena Dryje Lucy ÖPO BH-VT  bestanden 

Mark Ghabyous Liana  Luna z Panstvi Dobrkacky "Kuka" ÖPO BH-VT  bestanden 

Fabian Macho Tabea IPO BH-VT  bestanden 

Michaela Bodner Feanor of Always Unlimited IBGH-1 94 sehr gut 

Michaela Bodner Fiorella of Always Unlimited IBGH-1 96

 vorzüglich 

          

Sonja Pichl Maja RO 1 Abbruch   

          

Barbara Rössler Simba RO 2 77 gut 

          

Alfred Haneder Brownie RO 3 74 gut 

Alfred Haneder Noelle RO 3 87 sehr gut 

          

Ines Krapf Epic vom Trogenbach Stöbern 1 100 vorzüglich 

 

 

Wir gratulieren allen Teilnehmern und freuen uns schon auf die nächste Prüfung im November. 

 
 

 

 

 

Eine Woche nach unserer Prüfung fand 

unsere jährliche Weihnachtsfeier statt. Auch 

dieses Jahr hatten wir wieder, wie jedes 

Jahr, bescheidenes Wetter. Dies ist 

anscheinend Tradition. Unsere Mitglieder 

trotzten aber dem Regenwetter und feierten 

gemeinsam Weihnachten. Es gab eine kleine 

Bescherung, es wurde gegrillt und ein 

Weihnachtsspiel hatten wir natürlich auch.  

Der Erlös aus unserem Gewinnspiel geht 

wieder an eine Tierschutzorganisation. 

Sobald es soweit ist, werden wir hier 

berichten. 
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Inserate und Ausschreibungen 
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ÖRV Fahne 
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Mitglied werden beim 1. FCI-WM Austria Fanclub! 
 

Der 1. FCI-WM Austria Fanclub hat es sich auf die rot weiß rote Fahne geheftet, das 

österreichische Nationalteam, welches Österreich bei der FCI IPO WM präsentiert, zu 

unterstützen. Anfahrt, Bekleidung, Unterkunft, Meldung – ein Start bei einer Weltmeisterschaft ist 

mit hohen Kosten verbunden.  

Werde auch du Mitglied des Fanclubs! Für nur 10 Euro im Jahr bist du dabei und wirst zusätzlich 

zur Homepage auch per Mail während der FCI WM am Laufenden gehalten! Auch auf Facebook 

gibt es aktuelle Berichterstattung und viele Informationen für die Fans!  

ÖKV Vereine, ÖKV Zuchtstätten oder Tierarztpraxen können ebenso mit einem Jahresbeitrag 

von € 50 Mitglied werden! Diese werden dann natürlich zusätzlich auf der Homepage verlinkt!  

 

Die Anmeldung kann ganz einfach online auf www.fciwm-austria.at unter „Informationen“ 

durchgeführt werden – hier findet ihr die Beitrittserklärung und die Bankdaten! Für € 10 im 

Jahr unterstützt du das österreichische WM Team! 

 

Bankdaten:  

1. FCI WM Austria Fanclub 

Sparkasse Baden 

IBAN: AT322020500600156160 

BIC: SPBDAT21 

 

 

 

http://www.fciwm-austria.at/
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ÖRV VORSTAND  
 

Präsident: Erich Gössinger 
Hinterholzweg 2, 4310 Mauthausen 
Tel.: 0043 (0)699/12635062  
E-Mail: erich.goessinger@hunde-oerv.at 
Vizepräsidentin:  
Tamara Schafar,  
2483 Ebreichsdorf, Postfach 11,  
Tel.: 0043 (0)664/1226172, 
E-Mail: kurt.schafar@hunde-oerv.at 
Generalsekretärin: Mag. Edith Reisch,  
2491 Neufeld, Hauptstraße 50,  
Tel.: 0043 (0)664/4200946,  
E-Mail: edith.reisch@hunde-oerv.at 
Finanzreferentin: Mariola Wisniewska,  
Tel2451 Hof am Leithagebirge, 
Hauptstraße 50/1.:  
0043 (0) 664/4326631  
E-Mail: mariola.wisniewska@hunde-oerv.at 
Ausbildungsreferent.: Harald Pint 
4311 Schwertberg, Winden 14A  
Tel.: 0043 (0)6644107840 
E-Mail: harald.pint@hunde-oerv.at 

Ausbildungsreferent Stv.: Susanne Fiebiger 
Adrian Hoven Straße 21, 2752 Wöllersdorf 
Tel.: 0660/5359718 
E-Mail: susanne.fiebiger@gmx.at 
 
Leistungsregister, UH Redaktion & 
Redaktion Vereinszeitung: siehe 
Generalsekretärin 
 
Büro /Materialwesen: Sari Kindl 
E-Mail: office@hunde-oerv.at 
Tel.: 0043 (0) 660/2025455 
 

Pressereferentin: 
Martina Scheucher  
Tel.: 0664/7818979 
E-Mail: martina.scheucher@bnet.at 
 
 
Homepage: https://www.hunde-oerv.at 
 

 
 

 

 
ÖRV Ortsgruppen 

 
BURGENLAND 

 

ÖRV – HSV Apetlon 
Karin König, Tel.: 0681/818 10 188 
E-Mail: karin.koenig@gmx.at 
http://www.oervapetlon.at  

ÖRV- HSV Deutschkreutz 
Gernot Kallinger, Tel.: 0 699/19793107 

E-Mail: gernot.kallinger@gmx.at 
http://www.oerv-deutschkreutz.at/ 

ÖRV- HSV Güssing 
Manuel Hofegger, Tel.: 0043664/75161646 
E-Mail:  hofegger-manuel@gmx.at t 

ÖRV HSV Leithaprodersdorf 
Pedro Masana, Tel.: 0043 (0)676/400-84-25, 
E-Mail: office@hundeausbildung.at 

ÖRV- HSV Neusiedl/See  
Regina Salbaba, Tel.: 0043 (0)676-3886966  
E-Mail: regina@oerv-neusiedl.at 
http://www.oerv-neusiedl.at  

ÖRV- HSV Welten  
Tel.: 0043 4369988461042 
E-Mail: oervwelten@gmx.at t 
 

 

WIEN 

ÖRV- HSV Donaustadt  
Karl - Heinz Ganzi, Tel.: 0043 (0)676-9331814,  
E-Mail: kganzi@yahoo.de, 
http://www.oervdonaustadt.at 

ÖRV HSV Strebersdorf 
Gerald Odlozilik, Tel. +43 650 309 19 76 
E-Mail: maeve@gmx.net 

ÖRV- HSV Wien 
Kurt Spohner, (0043) 0699/101 19347 
E-Mail: office@hundeschule-breitenlee.at  
http://www.hundeschule-breitenlee.at 

ÖRV-HSV-Wien Nord 
Georg Sticha Tel: 0043 (0) 676/3594903 
E-Mail: g.sticha@aon.at 
http://www.top-dog.at 
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NIEDERÖSTERREICH 

ÖRV- HSV Alland 
Erich Ballmüller, Tel.: 0043 (0)676 5232710 
E-Mail: gotha@a1.net 

ÖRV- HSV Am Riederberg 
Irene Birnbaumer, Tel.: 0043 (0)664/1349808 
E-Mail: mail@oerv-amriederberg.at 
http:// www.oerv-amriederberg.at 
ÖRV- HSV Amstetten 
Elke Raderbauer  

Tel.: 0043 (0) 676/730 24 24 
E-Mail: oerv-amstetten@gmx.at 
http://www.hundesport-amstetten.at. 
ÖRV- HSV Baden  
Ilse Lan, Tel.: 0043 (0) 676/3080185 
E-Mail: tina.teuchmann@me.com 
http:// www.hunde-ausbildung.com 

ÖRV- HSV Bad Fischau / Brunn 
Tel:. 0043 6641789792  

E-Mail: info@pinkpawsflyballteam.com 

ÖRV- HSV Bad Fischau Nord 
Sabrina Hauser, Tel:. 0043 (0)69911305205 
E-Mail: Sabrina.Hauser@gmx.at 

ÖRV- HSV Bad Vöslau 
Gabi Kreuzer, Tel:. 0043 (0) 6769 17 63 26 
E-Mail: gabi.kreuzer@gmx.at 
http://www.oerv-badvoeslau.at 

ÖRV- HSV Bergland  
Daniela Hinterdorfer,  
Tel:. 0043 (0) 699-10065123 
E-Mail: daniela.hd@a1.net 

http:/www.örv-hundesportverein-bergland.at 

ÖRV- HSV Böheimkirchen  
Pedro Masana, Tel.: 0043 (0)676/400-84-25, 
E-Mail: office@hundeausbildung.at 
http://www.hundeausbildung.at 

ÖRV- HSV Ebreichsdorf  
Mona Delic, Tel.: 0043 (0)6505201623 
E-Mail: mona.delic@aon.at  
http://www.dtc-ebreichsdorf.at/ 

ÖRV- HSV Ebreichsdorf West 
Ernst Skarics, Tel.: 0043(0)664-5008236 
E-Mail:  
http://oerv-ebreichsdorf-west.at  

ÖRV-HSV Gablitztal 

Ing. Heinz Hanko, Tel. 0043 (0)681/208 62 525 
E-Mail: hovawart.hanko@hovawart-hanko.at 
http://rv-hsv-gablitztal.page4.com 

ÖRV- HSV Grafenwörth  
Daniela Barth Tel:0043 (0) 650/673 42 49 
E-Mail: office@oerv-grafenwoerth.at 
http://www.oerv-grafenwoerth.at  

ÖRV- HSV Gresten  
Gerhard Umgeher, Tel.: 0043 6506056718 

E-Mail: info@hundeschule-gresten.at 
http://www.hundeschule-gresten.at 

ÖRV- HSV Haag  
Susanne Bock, Tel.: 0043 6766052973 
E-Mail: info@hunde-uni-bock.at 

ÖRV-HSV Heimbautal 
Margit Jantschgi, Tel:. 0043 (0) 664 5821125 
E-Mail: margit.anna@gmail.com 
www.oerv-hsv-heimbautal.at 

ÖRV-HSV Herrenbaumgarten 
Renate Rosenberger, Tel.:0043(0)664/302 50 96 
E-Mail: renate.rosenberger@oehwr.at  

ÖRV-HSV Hirschenwies 
Manuela Nemeth, Tel.:0043(0) 664 105 66 66 
E-Mail: training@bergfexn.com 

ÖRV-HSV Im Tullnerfeld 

Theresa Kiesl, Tel.: +43 699 17032941 
E-Mail: theresakiesl@gmx.at 

ÖRV-HSV Kirchberg am Wagram 
Ruth Hager, Tel. 0043 (0)680/2064263  
Email: ruth.hager@aon.at 
https://www.hundsteam.at 

ÖRV-HSV Königstetten 
Sonja Früh, Tel.:0043 67689002465  
E-Mail: sonjafrh@gmail.com 
http://www.oerv-koenigstetten.a 

ÖRV- HSV Langenzersdorf  
Sticha Georg Tel: 0043 (0) 676/3594903 
E-Mail: g.sticha@aon.at 
http://www.top-dog.at 

ÖRV HSV Maissau 
Fritz Hauser, Tel.: 0043 (0)676/9714805 
E-Mail: office@jgvo-maissau.at 
http://www.jgvo-maissau.at 

ÖRV HSV Maissau Zentrum 
Thomas Amon, Tel.: 0043 (0) 676/5135770 
E-Mail: team@motion4dog.at 
http://www.motion4dog.at 

ÖRV HSV Obersiebenbrunn 
Sylvia Podkowicz, 0676 42 28 038 

E-Mail: sylvia.podkowicz@gmx.at 
ÖRV HSV Persenbeug 
Grazia Capiaghi, 0664-520 92 39 
E-Mail: g.capiaghi@gmx.at 
http:// www.hsv-readytorun.at 

ÖRV- HSV Pottendorf  
Hans Fried, Tel.: 0043 (0)664/224 73 00 
E-Mail: h.fried@aon.at 
http://www.oerv-pottendorf.com 

ÖRV-HSV Pottenstein 
David Doringer, Tel. 0676/3639686 
E-Mail: david.doringer@live.at 

ÖRV-HSV St. Johann-Tullnerfeld 
Burgi Sedlmayer, Tel. 0650/712 93 04 
E-Mail: konni.meier@hotmail.com 
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mailto:david.doringer@live.at


ÖRV News Oktober 2024 

  
 

23 von 26   

ÖRV- HSV Schranawand  
Mariola Wisniewska,  
Tel.: 0043 (0)664/3581520 
E-Mail: mariola.wisniewska@a1.net 

ÖRV- HSV Schwarzau / Steinfeld  
Peter Loibl, Tel.: 0043 (0)676-9513713  
E-Mail: p.loibl@aon.at, 
http://www.hundeschule-schwarzau.at 

ÖRV- HSV Steinbach 
Iris Bozek, Tel.: 0043 (0)676/7379938 
E-Mail: office@hundeschule-steinbach.at 
http:// www.hundeschule.steinbach.at 

ÖRV-HSV Tattendorf 
Michael Reinisch 
E-Mail: michael@j-r.at 

ÖRV-HSV Stockerau Nord 

Doris Schäfer, Tel.:0043(0)664 1923936 
E-Mail: funnybones.schaefer@gmail.com  

ÖRV- HSV Vitis 
Nicole Mader, Tel.: 43 677/62 62 86 96 
E-Mail: hundeschule-vitis@hotmail.com  
http:// www.hundeschule-vitis.at 

ÖRV- HSV Wiener Neustadt West 
Markus Mohr, Tel.: 0043 (0) 660/6510660 
E-Mail: info@hstc.at 
http://www.hstc.at/ 

ÖRV- HSV Wiener Neustadt Ost 
Franz Atterbiegler, Tel.: 0043 (0) 69913384983 
E-Mail: atterbigler@aon.at 
http://www.ipo-team.at 

ÖRV- HSV Wöllersdorf  
Susanne Fiebiger, Tel.: 0043 (0) 676/7316929 
E-Mail: info@woeff-woeff.net 
http://www.woeff-woeff.net

 

KÄRNTEN  

ÖRV- HSV Finkensteiner Moor  
René Franc, Tel.: 0043 (0)650/2252312 
E-Mail: finkensteinermoor@gmail.com 

ÖRV HSV Feldkirchen – Glanhofen 
Susanne Danzinger, Tel.: 0650/505 32 76 
E-Mail: flinki@aon.at 
http:// http://www.hundeschule-feldkirchen-
glanhofen.at/ 

ÖRV- HSV Klagenfurt am Wörthersee 
Karl Janesch jun., Tel.: 0043 (0)664-4326494 
E-Mail:  office@oerv-klagenfurt.at 
http://www.oerv-klagenfurt.at 

ÖRV- HSV Klagenfurt Alpe Adria 
Katja Kössler, Tel.: 0660/369 19 63 
E-Mail: info@meinhund.at 
http://www.hundesport-alpe-adria.at/ 

ÖRV- HSV Liebenfels 
Elisabeth Leitner, Tel.: 0664/5148848 
E-Mail: oervliebenfels@gmail.com 
http:// www.oerv-liebenfels.at 

ÖRV Therapiehunde ABZ Kärnten 
Elisabeth Pippenbach, Tel.: 0650/641 57 62 
E-Mail: tht.pippenbach@gmx.at 
https://www.oerv-therapiehunde.at 
ÖRV- HSV St.Veit/Glan  
Georg Sostaric 

Tel.: 0043 (0) 676 58 15 280 
E-Mail: oervstveit@outlook.com 
http://oervstveit.at/ 

ÖRV- HSV Villach Süd  
Sonja Pippenbach, Tel.: 0660 50 81 370 
E-Mail: s.pippenbach@gmx.at 
http://www.hundeausbildungszentrum.com 
ÖRV- HSV Villach West  
Ing. Georg Aichhorn, Tel.: 43 664 160 19 33 
E-Mail: hsz@aon.at 
ÖRV- HSV Wernberg  

Werner Mitzner, Tel.: 0650-2474713 
E-Mail: hundeschule.wernberg@gmail.com 
http:// www.hundeschule-wernberg.at 
ÖRV HSV Weitensfeld im Gurktal 
Barbara Ullitsch, 
E-Mail: barbara.ullitsch@gmail.com 
 

SALZBURG 
 

ÖRV- HSV Nußdorf-Göming bei Salzburg 
Brigitta Höck, Tel.: 0043 (0) 664 / 4016117  
E-Mail: oerv-nussdorf@gmx.at  
http://www.oerv-nussdorf  

ÖRV- HSV Straßwalchen 
Carina Viehauser,  

Tel.: 0043 (0) 66475023757 
E-Mail: oerv.strasswalchen@gmail.com 
http://oerv-strasswalchen.net 

 

ÖRV- HSV St. Johann im Pongau 

Marlies Dohmen, Tel.: 0043 (0) 0664 1110049 
E-Mail: mille-fleurs@sbg.at 
http://www.rassehundeverein.com/ 

.
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OBERÖSTERREICH  

ÖRV HSV Aisttal 
Beate Mascherbauer - Scherrer, Tel.: 0043 
(0)664/213 82 22 
E-Mail: beate.scherrer@aon.at 
http://www.oerv-aisttal.at 
ÖRV HSV Ansfelden 
Sonja Markulak, Tel.: 6648227485  

E.Mail: sonja.markulak@vitello.at 

ÖRV HSV Bruckmühl 
Roland Haselmaier, Tel.: 0 69916615542 
E.Mail: roland.haselmaier@gmx.at 
ÖRV- HSV Freistadt 
Rosemarie Roßgatterer  
Tel.: 0043 (0)664 / 106 68 334 
Email: oervfreistadt@gmx.at 
http:/ www.oervfreistadt.at 

ÖRV HSV Grieskirchen 
Eva Roiß, Tel: 0650-264 66 86 
roisz.eva@gmail.com 
https://oerv-grieskirchen.webs.com/ 

ÖRV-HSV Hofkirchen / Trattnach  

Reinhard Fazeny, Tel 43 69910656060 

E-Mail : reinhard.fazeny@gmail.com 

https://oerv-hsv-hofkirchen-an-der-

trattnach.jimdosite.com/ 

ÖRV-HSV Kallham 
Alois Schiestl, Tel.: 06602113275 

E-Mail: alois.hundesport@gmail.com 
https://oervkallham.jimdo.com/ 

ÖRV- HSV Leonding 
Romana Rausch 
Tel.: 0043 (0) 699/11100670 
E-Mail: romana-r@aon.at 
http://leondinger-hundeschule.at 

ÖRV- HSV Linz / Kronstorf  
Bettina Falzeder, Tel.: 0043 (0) 699 10716432 
E-Mail: bettina.falzeder@dog-dance.at  
ÖRV- HSV Neuhofen an der Krems 
Julia Wöss 

Tel.: 0043 (436606103058 

E-Mail: 

bordercollies.withinfinitypower@gmail.com 

 

ÖRV-HSV Ottnang / Hausruck 
Oliver Zehetner, Tel. 0699/16615542 
E-Mail: traunsteinblick@gmx.at 

ÖRV- HSV Reichersberg  
Veronika Böttinger, Tel.: 0043 (0) 660 1376043 
E-Mail: hundeschule.reichersberg@gmx.at 
http:// www.hundesport-oerv-reichersberg.at 

ÖRV- HSV Rottenegg  
Dr. Robert Humer, Tel.: 0043 (0)676/ 923 1958 
E-Mail: oerv-hsv-rottenegg@gmx.at 

ÖRV- HSV Schwertberg  
Harald Pint, 
Tel.: 0043 (0)6644107840 
E-Mail: hsvschwertberg@gmail.com 
http://www.oerv-schwertberg.at 

ÖRV HSV Steinerkirchen 
Franz Hofstätter, Tel. 0664/6007247110 
E-Mail: oervhsv_steinerkirchen@gmx.at 
http:/ www.oerv-steinerkirchen.at 

ÖRV-HSV St. Peter  
Doris Mayr, Tel.: 43 650 / 30 22 640 

E-Mail info@hundeschule-st-peter.at 
http://www.hundeschule-st-peter.at 

ÖRV HSV St. Thomas 
Franz Mayr, Tel.: 0043 (0)680 / 203 07 71 
E-Mail: oerv-st.thomas@gmx.at 
http://wwwhundeschulestthomas.jimdo.com 

ÖRV- HSV Steyr – St. Ulrich 
Tel.: 0043 6765824476 

E-Mail: office@hundehalter.schule 
http://www.hundehalter.schule/ 

ÖRV- HSV Vorchdorf/Gmunden 
Karina Grill  
Tel.: 0043 (0) 650 / 8700076 
Email: grill.karina@gmail.com 

ÖRV- HSV Weilbach 
Christina Bauer , Tel, 06605299905 

E-Mail: christina.b94@gmx.net 
https://orv-hsv-weilbach.jimdosite.com 

ÖRV- HSV Weißkirchen  
Johann Pichler, Tel.: 0043 (0)676/580 4616 
E-Mail: oerv-weisskirchen@gmx.at 
http://www.hundeschule-weisskirchen.at 

 

STEIERMARK  

 

ÖRV HSV Aibl 
Annemarie Kienzer-Lendl, Tel.:0664 1267894 

E-Mail: kienzerlendl@gmail.com 

ÖRV-HSV Berndorf 
Waltraud Matzhold. Tel.: 0043 (0)664/8471104 
E-Mail: matzhold@fshv.at 
http://www.oerv-berndorf.at 

ÖRV- HSV Eisenerz  
Heribert Fritz, Tel.: 0043 (0) 680 1206133 
E-Mail: heribert.fritz@aon.at 

ÖRV- HSV Frauental 
Johannes Koinegg,  
Tel.: 0043 (0)664-75094030  
E-Mail: johannes.koinegg@gmai.com 
http:// www.oerv-frauental.at 
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ÖRV- HSV Graz – Kainbach 
Renate Jost, Tel:0043(0) 664/795 46 47 
E-Mail: info@hunde-graz-kainbach.at  
http://www.hunde-graz-kainbach.at 

ÖRV- HSV Graz-Grabengürtel 
Helmut Weber, Tel.: 0043 (0)664-4360125  
E-Mail: oerv-hsv-grabenguertel@gmx.at 

ÖRV- HSV Graz-Mariatrost 
Ann-Kathrin Kochendörfer, Tel.: 0043 (0) 
677/624 220 60 
E-Mail: hundeschule.mariatrost@gmail.com 

ÖRV- HSV Gleisdorf 
Wolfgang Tieber, Tel.: 0043 (0) 664 / 844 30 90 
E-Mail: office@steirerfpoten.at 
http://www.steirerpfoten.at 

ÖRV- HSV Kalsdorf 
Christina Leonhardt,  
Tel:0043(0) 0676/7549025 
E-Mail: leonhardt.christina@hotmail.com 
https://dogxford.weebly.com/ 

ÖRV- HSV Kammern 
Helmut Sonnberger, Tel 00 436763534828 

E-Mail: info@hundeschule-kammern.com 
http://www.hundeschule-kammern.com 

ÖRV- HSV Kindtal 
Sandra Bürger, Tel. 0664/341 72 76E-Mail: 
oerv.hsv.kindtal@gmail.com 

http://www.oerv-hsv-kindtal.at 

ÖRV- HSV Knittelfeld 
Maria - Luise Doppelreiter,  
Tel.: 0043 (0) 664-1330638  
E-Mail: oering@a1.net 
http:// www.hundeschule-knittelfeld.at 

ÖRV- HSV Krottendorf / Weiz 
Sylvia Graschi, Tel.: 0043 (0)664-5306159  
E-Mail:  graschi7@gmail.com 
http://www.oerv-krottendorfweiz.at  

ÖRV- HSV Leoben/St.Peter Freienstein 
Carmen Stolz Tel: 0043(0)69916003206 
E-Mail: carmen.stolz@gmx.at 
http://www.oerv-eisenstraße.com  

ÖRV- HSV Liezen 
Gerald Klammer 
E-Mail: gerald.klammer@DieHundeschule.at 
http://www.DieHundeschule.at 

ÖRV- HSV Mitterdorf / Weiz 
Eva Strobl, Tel.: 0043 (0)664-1140870  
E-Mail: dogtraining@gmx.at 
http://www.borderqueen.at/hundeschule/  

ÖRV- HSV Pertlstein 
Ramona Hörmann, Tel.: 0043 (0) 
67762022648 
E-Mail: pertlstein.hundeschule@gmail.com 
http:// www. 
hundeschule.pertlstein@jimdo.com 

ÖRV- HSV Preßguts 
Elisabeth Meier 
Tel.: 0043 (0)664/8244809 
Hdd.runners@gmail.com 

ÖRV-HSV Rosental/Kainach 
Silke Wretschko,  
Tel.: 0043 (0) 660/717 14 29 
E-Mail: silke.wretschko@gmx.at 
https://www.oerv-rosental.at  

ÖRV-HSV Spielfeld 
Natascha Verbnjakk  
Tel.: 0664/4334571, 
E-Mail: natascha@hsv-spielfeld.at 
http://www.hsv.spielfeld.at 

ÖRV HSV Schwarzautal 
Tamara Schafar, Tel.: 0043 6641226172 
E-Mail: tami.schafar@gmail.com 

ÖRV HSV St. Ruprecht / Raab 
Mirijam Fleischer, Tel.: 0043 6643088365 
E-Mail: miflosbagibo@gmail.com 

ÖRV HSV Trieben - Paltental 
Nicole Irmler, Tel.: 0043 660/5454828 
E-Mail: oerv.trieben@gmail.com 

ÖRV HSV Unterpremstätten 
Konstantinya Stiegler, Tel.: 0043 664-5129309 
E-Mail: hundeclub-steiermark@aon.at 
http://www.örv-unterpremstätten.at 

ÖRV HSV Vogau 
Janine Pölzl, Tel.: 0043 6649141375 
E-Mail: janine@hundeschule-vogau.at 

ÖRV HSV Weinitzen 

Christiane Hahn, Tel.: 0043 (06644539929 
E-Mail: 2019easytraining@gmail.com 

ÖRV- HSV Zeltweg   
Manfred Jaritz, Tel.: 0043 (0) 664/1567177 
E-Mail: oervzeltweg@aon.at  
https://www.oerv-zeltweg.at/ 
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VORARLBERG 
 

ÖRV-HSV Göfis 
Angelika Malin, Tel:0043(0) 664 8935510 
E-Mail: malin.angelika@aon.at 

ÖRV HSV Kummenberg 
Thomas Eberharter, Tel.: 0664/413 03 16 
E-Mail: thomas@trainthedog.at    
http.//www.hundesportverein-kummenberg.at 

ÖRV HSV Rankweil 
Michael Sandholzer, Tel.: 43676/4331218 
E-Mail: sandholzer05@gmail.com 

ÖRV  
Rettungshunde-Ausbildungszentrum-Vorarlberg 
Jürgen Egger, Tel.: 436506660062 
E-Mail: juergen@egger-fenster.at 
http:// www.rettungshunde-vbg.at 

 

 

TIROL 
 

ÖRV-HSV Ahrn 
Irina Kegel Tel:0043(0)06648528074 
E-Mail: atelierkreidezeit@gmail.com 

ÖRV- HSV Aldrans 
Rita Tschernutter,  
Tel.: 0043 (0) 676/4340935 
E-Mail: kontakt@rettungshunde-aldrans.at 
https://www.rettungshunde-aldrans.at/ 

ÖRV- HSV Innsbruck 
Sabrina Schöpf,  
Tel.: 0043 6506731841 
E-Mail: sshv.innsbruck@gmail.com 
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Für die Beiträge der Ortsgruppen tragen diese 
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